

VÝROČNÁ SPRÁVA
KOMISIE PRE MLÁDEŽ
V SPIŠSKEJ DIECÉZE

2019



Obsah

Príhovor riaditeľa

O organizácii

Profil organizácie
Ciele organizácie
Predmet činnosti
História a súčasnosť
Právna forma organizácie
Personálne zázemie

Aktivity a činnosť organizácie

Animátorské školy
Kurz základov kresťanského života
SpišNet
Centrá pre mládež
Celodiecézne aktivity

Stav majetku, záväzkov a vlastných zdrojov

Podakovanie

Príhovor riaditeľa

1. Otec Ľuboš, ďalší rok v práci s mládežou je za nami. Všetko to ubieha veľmi rýchlo, mladí prichádzajú, odchádzajú, ... Čo vidíš, ako najväčšie pozitívum komisie za uplynulý rok?

KpM je neodmysliteľne prepojená s DCM Premeny vo Važci v oblasti spolupráce. Viditeľnou tvárou KpM sú mladí dobrovoľníci a animátori, ktorí pomáhajú, organizujú, či doprevádzajú modlitbami jej aktivity. Najväčšiu radosť mám z obrovského potenciálu mladých. Niekedy ukrytým vo vnútri, ale často veľkodušne a radostne rozdávanom v službe druhým. Aj tento rok sa našli ochotní dobrovoľníci pre ročnú službu v DCM, či animátorskej škole. Toto je dnes veľmi vzácné.

2. Čo musí mať človek v sebe, aby mohol pracovať s mládežou dneška?

Nič výnimočné. A predsa to, to čomu každý človek rozumie – ochotu, záujem, vernosť. A iné Dary Ducha, bez ktorého to nejde.

3. Vnímali si v tomto roku nejakú zmenu v živote mladých?

Teda inak povedané: Zmenili sa mladí nejakým spôsobom?

Myslím, že každý rok sú iní, ak nie aj častejšie. Ale to patrí k ich podstate – zmena, novinky, budúcnosť... Ale mladí ľudia majú aj nemenné vlastnosti ako je túžba byť vypočutí a počutí. Dnes aktuálnejšie, než včera.

4. Aké sú podľa teba najväčšie výzvy v práci s mladými? Na čo sa treba zamerať najviac?

Je dobré, že nie sme „osamelé ostrovy“, ale spoločenstvo veriacich spojené Kristom v Cirkvi. Tento rok vyšiel Petrov list mladým s príznačným názvom Christus Vivit. Spolu so záverečným dokumentom synody o mládeži bude smerodajným dokumentom v službe mladým. Ohlásenie kerygmy ostáva stále neprekonaným a bude vždy dobré ju ohlasovať. Ak treba aj slovami.

5. Aký je tvoj sen pre mladými na rok 2020? Čo najviac by si chcel mladým v r. 2020 odovzdať?

Podelím sa s tromi. Prvým je schopnosť nanovo snívať o veľkých a krásnych veciach, v ktoré už mladý človek z rôznych dôvodov prestal veriť. Druhým je vernosť v každodennom všednom kráčaní. Tretím je odísť z „predčasného dôchodku“ a vrátiť sa tam, kde mladých volá Boh – aby boli „History makers.“ Aj v tom im chcem byť nablízku a volať na Pána. GBY+

Mgr. Ľuboš Laškoty
riaditeľ Komisie pre mládež v Spišskej diecéze

O ORGANIZÁCIÍ

PROFIL ORGANIZÁCIE

Názov organizácie: Komisia pre mládež v Spišskej diecéze

Sídlo organizácie: Janka Silana 365
032 61 Važec

Telefón: +421 44 52 80 821

Mobil: +421 911 223 067

E-mail: kpm@komisia.sk

Web: www.komisia.sk

IČO: 377 90 340

DIČ: 2021582519

IBAN: SK68 0900 0000 0050 3462 2468

Dátum vzniku: 19.05.2000

Zakladateľ: Rímskokatolícka cirkev, biskupstvo Spišské Podhradie
Spišská Kapitula 9, 053 04 Spišské Podhradie

Štatutárny orgán: Riaditeľ
Mgr. Ľuboš Laškoty
Kyjevská 4, 071 01, Michalovce

CIELE ORGANIZÁCIE

Koordinácia a rozvoj pastorácie mládeže Spišskej diecézy
Výchova ľudsky a duchovne zreých osobností – animátorov
Preventívna a resocializačná starostlivosť

PREDMET ČINNOSTI

Prehlbovanie zodpovednosti mladých ľudí (ich mravnosť) v spoločnosti
Koordinovanie aktivít v Spišskej diecéze zameraných na mládež
Prostredníctvom diecéznej animátorskej školy pripravovať animátorov
- dobrovoľných pracovníkov pre prácu s mládežou
Práca s rómskou mládežou v kluboch, v osadách
Vydávanie metodických materiálov a pomôcok vhodných pre prácu s mládežou

HISTÓRIA A SÚČASNOSŤ

Neoficiálne začiatky Komisie pre mládež v Spišskej diecéze (ďalej KPM) siahajú do doby, kedy vznikla samotná Spišská diecéza. Pastoračná práca s mládežou bola totiž vždy integrálnou súčasťou pastorácie na akejkoľvek úrovni, či už to farskej alebo diecéznej. V rôznych dobách mala pastorácia mládeže rôzne formy i rôznu prioritu.

Vznikom KPM v roku 2000, rozhodnutím diecézneho spišského biskupa, dostala farská mládežnícka pastorácia oficiálne zastrešenie a koordináciu. KPM sa stala účelovým zariadením cirkvi so samostatnou právnou subjektivitou a s vlastným štatútom, ktorý určoval jej základné smerovanie a hlavné poslanie. Týmto svojím rozhodnutím diecézny biskup uznal mladých ľudí vo svojej diecéze ako jednu z prioritných skupín, ktorým je potrebné sa venovať naplno, a prejavil jej svoju plnú podporu.

V súčasnosti KPM koordinuje a vyvíja činnosť v troch regiónoch – Spiš, Liptov, Orava. Jej poslaním je predovšetkým pôsobiť medzi mladými ľuďmi prostredníctvom ich rovesníkov, ponúkať im také kresťanské programy a aktivity, ktoré budú pre ne dostatočne príťažlivé a zaujímavé.

Činnosť a ciele KPM v Spišskej diecéze je zvlášť zameraná na mládež. Z toho hľadiska sa usiluje primeraným spôsobom priblížiť k mladému človeku, komunikovať s ním jazykom, ktorému rozumie, viac svedčiť než hovoriť a nechať mu priestor na vlastný výber.

PRÁVNA FORMA ORGANIZÁCIE

KPM bola zriadená podľa kán. 215, 298 §1, a §2, 383 §1 a 1254 §1 a §2 Kódexu kanonického práva a v zmysle zákona č. 308/1991 Zb. o slobode náboženskej viery a postavení cirkví a náboženských spoločností, dňa 19. mája 2000 ako útvar Rímskokatolíckej cirkvi, so samostatnou právnou subjektivitou, ktorý je zapísaný v zozname právnických osôb. Štatutárnym zástupcom KPM je jej riaditeľ, a to Mgr. Ľuboš Laškoty, ktorý je oprávnený konať v jej mene.

PERSONÁLNE ZÁZEMIE

K 31.12.2019 mala KPM 3 zamestnancov.

AKTIVITY A ČINNOSŤ ORGANIZÁCIE

ANIMÁTORSKÁ ŠKOLA

Jednou z prioritných oblastí, ktorým sa venuje KPM, je neformálne vzdelávanie mladých ľudí. To sa uskutočňuje prostredníctvom animátorských škôl. Ich hlavným cieľom je formácia a vzdelávanie lídrov – animátorov. Účastníci animátorských škôl získavajú základné zručnosti, vedomosti a schopnosti pre prácu s mládežou.

FORMÁCIA A VZDELÁVANIE LÍDROV - ANIMÁTOROV PREBIEHA NA TROCH ÚROVNIACH:

1. ODBORNÁ

účastníci animátorských škôl získavajú odborné praktické a teoretické vedomosti potrebné pri práci s mládežou. Súčasťou vzdelávania je získanie základov manažérskych zručností a projektového manažmentu, pedagogiky voľného času sociológie či etiky.

2. OSOBNOSTNÁ

program animátorských škôl prispieva k formovaniu zreých osobností mladých ľudí. K tomu prispievajú aktivity smerujúce k získaniu zručností v oblasti komunikácie, riešenia konfliktov, sebazoznania či rozvíjania osobnosti mládežníckeho vedúceho.

3. DUCHOVNÁ

formácia v animátorskej škole je založená na kresťanských princípoch. Súčasťou vzdelávania je taktiež získanie základov teológie. Vznik animátorských škôl je zároveň odpoveďou na výzvu pápeža Benedikta XVI., ktorý pozýva mladých ľudí k prehĺbeniu viery a zapojeniu sa do apoštolátu v Cirkvi. Z toho vychádza motto animátorských škôl: „Milovať a slúžiť.“



Prioritnou cieľovou skupinou projektu sú mladí ľudia od 17 do 35 rokov, ktorí chcú pracovať s mládežou a chcú postupovať v osobnom raste. Práve tým je určená animátorská škola. Druhou cieľovou skupinou je mládež od 13 do 25 rokov, ktorá je zasiahnutá sekundárne prostredníctvom pôsobenia absolventov animátorských škôl.

Počiatky animátorskej školy siahajú do roku 2000, keď sa tento formačný program začal realizovať v Spišskej Belej, neskôr sa rozšíril aj do Zuberca. V roku 2004 sa presunul do Važca. V roku 2006 Ministerstvo školstva SR akreditovalo dvojročný program animátorskej školy, čím sa zvýšila kredibilita formácie animátora. V súčasnosti jej návštevníci, po úspešnom absolvovaní záverečnej skúšky, získavajú certifikát MŠVvaŠ SR, certifikát Rady pre mládež a univerzity KBS a certifikát diecézneho biskupa.

Diecézna animátorská škola (DAŠ) – Važec

História Diecéznej animátorskej školy siaha až do roku 2000, keď sa uskutočnil jej prvý ročník na fare v Spišskej Belej. Odvtedy prešlo už štrnásť rokov a v roku 2019 sme prijali ďalších 36 mladých ľudí, ktorých sprevádza 12 animátorov a jeden kňaz. Títo vstúpili do animátorskej školy plní túžby spoznať seba a dať svoj elán a schopnosti v službe iným. V tomto roku sme tiež počas DSM Vykroč v Poprade odovzdali certifikáty 36 absolventom. Animátorská škola, ktorá sa už niekoľko rokov realizuje v Diecéznom centre voľného času vo Važci, pozostáva zo 16 víkendov počas dvoch rokov a jedného desaťdňového stretnutia cez letné prázdniny.



KURZ ZÁKLADOV KREŠŤANSKÉHO ŽIVOTA

KPM realizuje neformálne vzdelávanie pre mladých ľudí taktiež formou rozličných kurzov. V roku 2019 sa realizoval jeden kurz základov kresťanského života, ktorý prijateľným spôsobom podáva základné piliere kresťanskej viery prostredníctvom ohlasovania kerygmy, základných právd kresťanskej viery. Hlavným cieľom kurzu je rozvíjať mladého človeka v zrelú kresťanskú osobnosť.

SPIŠNET

„Spolupráca a sieťovanie aktívnych lídrov“

Cieľom KPM je taktiež poskytovať zázemie aktívnym mladým ľuďom, ktorí pôsobia ako animátori v jednotlivých farnostiach. K tomu prispieva aj projekt Spišnet, počas ktorého si mladí lídri môžu vymieňať osobné skúsenosti zo svojej dobrovoľníckej práce a vzájomne sa povzbudzovať v službe druhým.

Spišnet je zameraný na budovanie koordinovanej siete katolíckych spoločenstiev v Spišskej diecéze. Prostredníctvom neho sa nadväzuje spolupráca lídrov existujúcich miestnych spoločenstiev a poskytujú sa pomoc pri zakladaní nových. V roku 2019 sa realizovalo stretnutie Spišnet 2-krát (marec, september) Do siete Spišnetu bolo zapojených 15 spoločenstiev. Projekt prebieha počas dvojdňových stretnutí. Počas nich sa členovia jednotlivých spoločenstiev vzájomne zdieľajú o živote svojich spoločenstiev, modlia sa, povzbudzujú a poskytujú rady a skúsenosti lídrom novovzniknutých spoločenstiev. Vo februári bola hosťom Spišnetu sr. Veroniku Barátová z Komunity blahoslavenstiev. V septembri sme privítali o. Branislava Kožucha z o.z. V.I.A.C.

Projekt Spišnet funguje od roku 2001. Jeho víziou je nadviazať spoluprácu s novými spoločenstvami, ktoré pôsobia v Spišskej diecéze.



CENTRÁ PRE MLÁDEŽ

KPM uskutočňuje prevažnú väčšinu svojich aktivít v centrách pre mládež, ktoré vznikli pod záštitou KPM. Medzi ne patrí Diecézne centrum mládeže vo Važci, Oravské centrum mládeže v Ústi nad Priehradou a Duchovno-spoločenské stredisko Krížová Ves.

Diecézne centrum mládeže Važec

Diecézne centrum mládeže vo Važci ako projekt KpM je miestom formácie, prijatia i dobrovoľníctva pre všetkých mladých duchom v Spišskej diecéze.

V roku 2019 sme ďakovali Bohu za 15 rokov centra od začiatku fungovania spoločnou slávnosťou.

Ďalej sa v centre podarilo uskutočniť:

1. Voľno-časové aktivity

V spolupráci s Diecéznym centrom voľného času, ktoré má sídlo priamo v DCM sme zrealizovali:

10 krúžkov (počítačový, futbalový, volejbalový a pod.) ktoré navštevuje takmer 200 detí a mladých ľudí z Liptova a Oravy;

2. Formačné aktivity

Diecézna animátorská škola 1. ročník (36 účastníkov): 8 víkendov a 10 dňové sústreďenie;

Diecézna animátorská škola 2. ročník (40 účastníkov): 8 víkendov;

kurz Základov kresťanského života (20 osôb): 1 víkend;

Spišnet: stretnutie vedúcich spoločenstiev (40 osôb): 2 víkendy – hostia: hostia: sr. Veronika

Barátová z Komunity blahoslavenstiev, o. Branislav Kožuch z o.z. V.I.A.C.

duchovné obnovy pre cirkevné školy: 28 pobytových skupín (spolu cca 700 osôb)

duchovné obnovy pre birmovancov: 7 pobytových skupín (spolu cca 250 osôb)

duchovné obnovy pre animátorov (50 osôb): 2 víkendy

3. Prijatie

prijatie mladých ľudí na čas v priestoroch Domu prijatia: 15 osôb

4. Dobrovoľníctvo

dobrovoľnícke aktivity pri fungovaní DCM, lektorské a animátorské aktivity: 150 osôb;

M-klub – stan mladých počas púte na Mariánskej hore navštívilo niekoľko stoviek ľudí, kde sa mohli zohriať pri teplom čaji a dozvedieť niečo o práci KpM a o živote tunajších mládežníckych spoločenstiev..

Za rok 2019 realizovala KPM v spolupráci so spoločenstvom Premeny v Diecéznom centre i mimo neho viac než 60 mládežníckych podujatí, ktorých sa zúčastnilo celkovo 2350 účastníkov.

Oravské centrum mládeže (OCM)

Oravské centrum mládeže v Ústí nad Priehradou v roku 2018 pokračovalo v opravách budovy po požiari a tiež v organizovaní programov pre rôzne mládežnícke skupiny z celého Slovenska. Duchovným správcom centra bol do júla 2018 Matúš Reiner, ktorého z poverenia otca biskupa v tejto službe v júli 2019 vystriedal Dominik Jamrich. Prevádzka centra bola aj v tomto roku v úzkej spolupráci s občianskym združením V.I.A.C. – Inštitút pre podporu a rozvoj mládeže.

OPRAVA BUDOVY

Vďaka všetkým darcom a podporovateľom sa nám podarilo pokročiť v oprave priestorov centra natoľko, že ku koncu roka 2019 zostáva urobiť vonkajšiu fasádu na tej časti budovy, ktorá bola po požiari nanovo postavená, a zariadiť interiér nových priestorov. Rok 2019 sme sa snažili získať dostatok financií, ktorými by sme tieto práce dokázali v roku 2020 zaplatiť.

PROGRAMY

Počas roka 2019 centrum hostilo približne 1 800 hostí, od detí na letných táboroch cez rôzne spoločenstvá, mladých birmovancov z farností či študentov cirkevných škôl.

Celá činnosť centra by nebola možná bez ochotných dobrovoľníkov, ktorí v centre slúžia nielen pri prevádzke centra, ale aj pri príprave programov priamo v centre alebo v okolitých farnostiach alebo v školách pri duchovných obnovách. Počas roka 2019 ich bolo 12. Ďakujeme im všetkým, že skrze službu mladým obetovali Bohu svoj čas a sily, a prajeme im, aby ich čas služby na Orave bol tiež časom ich osobného rastu a posväcovania.

Okrem nich sme cez letné prázdniny ponúkli mladým ľuďom možnosť zažiť si na 14 dní život v našej komunite. Potešením pre nás bol ich záujem, s ktorým sa ponuka stretla. Ešte viac sme sa tešili zo spätných väzieb 12 mladých ľudí, ktorí si komunitný život v centre aj zažili na vlastnej koži.

K ďalším službám OCM patrili aj v roku 2019 duchovné obnovy pre žiakov a učiteľov katolíckych základných škôl v Sihelnom, Trstenej a Tvrdošíne, pravidelné modlitebné večery Milosrdný, na ktorých sa každú poslednú nedeľu v mesiaci vo farskom kostole v Trstenej stretávajú ľudia z celej Hornej Oravy, aby sa spolu modlili za tento kraj. V čase pôstu sme pozvali ľudí z celej Oravy do nepretržitej modlitby a pôstu za Oravu. Rovnako nechýbal počas leta letný tábor Originál, ktorého program je postavený na pilieroch teológie tela sv. Jána Pavla II. a ktorý je určený pre mladých od 13 rokov, a o pár mesiacov neskôr aj víkendový program Refresh pre účastníkov všetkých ročníkov Originálu, aby si pripomenuli a oživilni nielen spomienky, ale predovšetkým osobné rozhodnutie pre Ježiša, ktoré počas tábora urobili.

Aj v roku 2019 sa mladí z Oravy zúčastnili aj Diecézneho stretnutia mládeže.

*...nanovo snívať o veľkých
a krásnych veciach,
v ktoré už mladý človek
z rôznych dôvodov
prestal veriť.*



CELODIECÉZNE AKTIVITY

Diecézne stretnutie mládeže VYKROČ 2019 v Poprade

Komisia pre mládež v Spišskej diecéze aj v roku 2019 pripravila Diecézne stretnutie mládeže Vykroč. V sobotu 18. mája 2019 sa v Aréne Poprad uskutočnilo Diecézne stretnutie mládeže Spišskej diecézy. Bol to už jedenásty ročník týchto stretnutí a po šiestich rokoch sa mladí stretli opäť v Poprade. Celkovo si prišlo program pozrieť viac než 750 účastníkov. Novinkou podujatia bolo tzv. EXPO rehoľníkov a mládežníckych organizácií, pracujúcich s mládežou v diecéze. Ako uviedol riaditeľ Komisie pre mládež v Sp. diecéze o. Ľuboš Laškoty: „EXPO rehoľníkov má veľmi dobrú odozvu aj na národných stretnutiach, preto sme sa rozhodli aj my prevziať túto myšlienku a vytvoriť priestor pre tých, ktorí robia veľmi veľa dobrého pre mládež. Tešíme sa z tejto účasti mladých a aj vďaka EXPO máme z tohtoročného stretnutia mimoriadne dobrú odozvu.“



Témou stretnutia Hore nohami sme chceli poukázať na to, že keď Kristus vstupuje do života človeka, často sa mnoho vecí zmení a zrazu to vyzerá, akoby sa všetko ocitlo hore nohami. V skutočnosti až vtedy život naberá správny smer a v novom uhle pohľadu dostávajú životné rozhodnutia nový sled a logiku. Otca biskupa, ktorý sa nemohol na stretnutí zúčastniť, zastupoval generálny vikár diecézy Mons. Anton Tyrol. Na začiatku stretnutia sa mladým prihovoril a privítal ich spolu s viceprimátorom mesta Poprad Štefanom Pčolom. Počas poobedňajšieho bloku odpovedal na sedem otázok, ktoré si preňho mladí pripravili a absolventom Diecéznej animátorskej školy následne odovzdal certifikáty o jej úspešnom ukončení. Po programe v aréne sa účastníci premiestnili do Kostola sv. Cyrila a Metoda na Sídlišku Juh, kde bola záverečná svätá omša završujúca celé stretnutie.



*Diecézne centrum mládeže vo Važci ďakovalo
za 15 rokov svojho pôsobenia*

22. 6. 2019 sa vo Važci uskutočnilo poďakovanie za 15 rokov existencie a pôsobenia Diecézneho centra mládeže. Podujatie začalo slávnostnou sv. omšou v kaplnke a celebroidal ju tunajší farár Roman Šemrák. Duchovný správca centra o. Ľuboš Laškoty v homílii vyzdvihol prínos tohto miesta pre mladých, kde sa formujú a vzdelávajú k tomu, aby ich srdcia boli ochotné milovať a slúžiť. V poobednom čase prišiel účastníkov povzbudiť a diecézny biskup Štefan Sečka a riaditeľovi centra Ľubomírovi Lorenčíkovi odovzdal ďakovnú plaketu za prínos v oblasti starostlivosti a pastorácie mladých v diecéze. Oslavy sa zakončili spoločnou ďakovnou Korunkou k Božiemu milosrdenstvu a priáním, aby toto centrum aj naďalej slúžilo ako srdce mladých v diecéze.



Púť mladých do Zabawy k bl. Karolíne

15. – 17. 3. 2019 pripravila Komisia pre mládež v Spišskej diecéze púť mladých do poľského mesta Zabawa. Pútnici, ktorí tu navštívili miesta, spojené so životom a hrdinskou smrťou bl. Karolíny, mučenicke čistoty. Spolu s mladými putovali aj kňazi zo Spišskej diecézy, vdp. Ľuboš Laškoty a vdp. Roman Saniga, ktorí pútnikov sprevádzali duchovnou službou počas celej púte. Ubytovanie bolo zabezpečené v rodinách, ktoré ponúkli ubytovanie Slovákom aj počas minuloročných Svetových dní mládeže v Krakove. Vyvrcholením putovania do Zabawy bola krížová cesta na mieste, kde na začiatku I. svetovej vojny obetovala bl. Karolína život, aby si uchránila vlastnú čistotu.

Púť Muráň Levoča a Mklub

Komisia pre mládež v Spišskej diecéze sa aj tento rok pridala k pútnikom púte z Muráňa do Levoče. Myšlienka putovania z Muráňa do Levoče vznikla pred tridsiatimi rokmi a neodmysliteľne sa spája so Združením kresťanských spoločenstiev mládeže, keďže je jedným z jeho pôvodných projektov. V posledných rokoch sa do tejto púte zapojila aj Komisia pre mládež v spišskej diecéze. Púť, ktorá má približne 70 km, trvala celkovo päť dní. Pri tejto vzdialenosti bola pre každého výzvou, keďže dospelý človek počas nej urobí okolo 100-tisíc krokov. Bola výzvou aj kvôli tohtoročnému evanjeliovému mottu – Nech sa mi stane podľa tvojho slova – lebo niekedy je pre človeka jednoduchšie prejsť dlhú a namáhavú cestu, ako sa podrobiť Božej vôli.



Počas odpustu na Mariánskej hore v dňoch 6. – 7. júla 2019 bol na tomto mieste opäť postavený stan pre mladých - Mklub. Aj tento rok v ňom našli svoje miesto tí, ktorí sa mohli občerstviť teplým čajom a zároveň dozvedieť o možnostiach zapojenia sa do aktivít s mládežou v diecéze. Súčasťou tohto stanu bol program s polhodinovými vstupmi, v ktorých pozvaní hostia prednášali a diskutovali s pútnikmi o rôznych aktuálnych témach. Mklub na Mariánskej hore bol tento rok už po šiestykrát a pozvanie doň prijali predseda OZ VIAC dp. Branislav Kožuch, tajomník Rady pre mládež a univerzity KBS dp. Matúš Reiner a biblista prof. František Trstenský. Mimoriadny vstup o 21:00 bol venovaný téme Svätjakubskej púte na Slovensku, počas ktorého sa o svoje skúsenosti podelili viacerí hostia a iniciátori tejto myšlienky zo Spišskej katolíckej charity.

Na bicykli za Zdenkou

23. – 24. júla 2019 sa v Spišskej diecéze uskutočnila cyklopúť mladých do Krivej na Orave, rodiska bl. sestry Zdenky. V minulých rokoch sa cyklopúť konala prevažne z miest oravského regiónu a štartovalo sa z Trstenej. Tento rok sa okrem Trstenej putovalo aj z Važca. Liptovská trasa cyklopúte trvala na rozdiel od oravskej až dva dni a bola spojená s prespaním v stanoch v blasti horskej prírody. V stredu 24. júla bol pre účastníkov cyklopúte v Krivej pripravený program spojený s uctením si relikvií sestry Zdenky.



Školy v Spišskej diecéze privítali medzi sebou bl. Anku Kolesárovú

Tento rok po Spišskej diecéze putovali relikvie slovenskej mučeníčky čistoty bl. Anky Kolesárovej. Relikviár, ktorý Diecéznemu centru pre mládež vo Važci daroval spišský biskup Štefan Sečka, navštívil niektoré školy v diecéze a tešil sa záujmu žiakov i učiteľov. Ako uviedol o. Ľuboš Laškoty, „*tento dar od otca biskupa je pre nás obrovským pokladom, ktorý sme si nechceli nechať iba pre seba. Rozhodli sme sa podeliť oň s mladými v diecéze prijať Anku pod svoju strechu svojej školy. Chceli sme im týmto spôsobom dať možnosť stretnúť sa s jej silným príbehom, ktorý je svedectvom odvahy a čistoty srdca.*“

Relikviár putoval po diecéze od 25. marca 2019 a navštívil školy vo ôsmich mestách. Ako vzácny hosť sprevádzal mladých aj na tohtoročnom Diecéznom stretnutí mládeže v Poprade.



Výstup mladých na Východnú Vysokú

Dobyť nebo nielen v Tatrách sa rozhodli mladí turisti v sobotu **14. 9. 2019** počas výstupu, ktorý sme organizovali v rámci Komisie pre mládež v Spišskej diecéze. Okolo 30 nadšencov vyrazilo z Tatranskej Polianky smerom na Sliezsky dom. Tam si pripomenuli rok 1995 a návštevu s odkazom sv. Jána Pavla II. Mladých sprevádzali 3 kňazi, medzi nimi aj kňaz a horský záchranár v jednej osobe, Ján Dubecky a takisto aj Tajomník Rady pre mládež a univerzity KBS Matúš Reiner, ktorý celebroid svätú omšu. Z Poľského hrebeňa účastníci vystúpili na vrchol Východnej Vysokej a obdivovali krásu Tvorcu i svoje skryté možnosti. Povzbudivým príkladom bol aj najmladší člen výpravy 5 ročný Patrik, ktorý zvládol výstup na vlastných nohách a ani raz počas celej túry nevyslovil slovo: „Nevládzem.“



Diecézny futbalový turnaj

V sobotu **26. októbra 2019** sa v oravskej dedinke Rabča odohrával diecézny futbalový turnaj mládeže. Svoje sily si zmeralo 5 družstiev z Dolného Kubína, Forbás, Lendaku, Novoti a Okoličného. Víťazom sa napokon stalo družstvo z Lendaku a s víťaznou trofejou tiež získalo postup na celoslovenské kolo futbalového turnaja o pohár predsedu Konferencie biskupov Slovenska, ktoré tento rok takisto pripravila Komisia pre mládež v Spišskej diecéze a odohralo sa 16. novembra 2019 takisto na tomto mieste. Organizačne toto kolo futbalového turnaja zabezpečili kňazi Spišskej diecézy vdp. Martin Taraj a vdp. Milan Prídavok, ktorí tieto turnaje pripravujú v diecéze už niekoľko rokov. „Celý turnaj sa odohral v plnom nasadení veľmi kvalitných tímov v priateľskom duchu. Sme veľmi radi, že aj týmto spôsobom môžeme u mladých pestovať lásku nielen k športu, ale aj k evanjeliu, čo je a má byť hlavným cieľom tohto podujatia,“ konštatoval Martin Taraj.

Celoslovenský futbalový turnaj

V sobotu **16. novembra 2019** sa v športovej hale v Rabči konal futsalový turnaj o Pohár Predsedu Konferencie biskupov Slovenska. Tento športový deň sa začal spoločnou svätou omšou o 8.00 v Kostole Navštívenia Panny Márie v Rabči. Od 9.00 do 16.00 sa odohrávali jednotlivé zápasy v športovej hale v prítomnosti fanúšikov i samotného starostu obce, televízie Lux či ďalších predstaviteľov duchovného a verejného života. Spolu sa odohralo 18 zápasov. Základnú časť tvorili dve skupiny: A skupina (Čierny Balog, Žilina, Lendak, Nové mesto nad Váhom), B skupina (Podhorany, Senica, Poráč, Banská Štiavnica). Po veľmi vyrovnanom kvalitnom zápase o tretie miesto Žilina porazila Čierny Balog a vo finále zvíťazila Senica nad Podhoranmi, čím získala putovný pohár predsedu Konferencie biskupov Slovenska. Ten víťazom odovzdali zástupcovia Komisie pre mládež v Spišskej diecéze o. Milan Prídavok a o. Martin Taraj, ktorí tento rok pripravili celé podujatie. Ďakujeme všetkým hráčom, farnostiam, rozhodcom, fanúšikom, sponzorom i všetkým, ktorí prispeli ku kvalitnému priebehu celého podujatia v duchu priateľstva i bratského spoločenstva.





POSLEDNÝ ROZHOVOR S RÓBERTOM NEUPAUEROM, RIADITEĽOM DUCHOVNO -SPOLOČENSKÉHO RÓMSKEHO CENTRA V KRÍŽOVEJ VSI

V máji tohto roku sme odprevadili nášho brata Róberta na jeho poslednej ceste na tomto svete. Veríme, že dnes sa už teší v plnosti Otcovej lásky. Cez Robov život sa Pán dotkol životov mnohých a navždy ich poznačil. Koncom februára tohto roka som poprosil Roba o rozhovor do výročnej správy Komisie pre mládež. Nebol som si istý, či bude súhlasiť, keďže takáto choroba oberá človeka o sily. Ostal som však prekvapený, keď mi do piatich dní poslal odpovede. Už vtedy som ich považoval za mimoriadne cenné a dnes sú pre mňa cenné ešte viac.

Róbert, hoci si vyštudoval žurnalistiku, dlhé roky sa venuješ práci v sociálnej oblasti. Mám na mysli najmä prácu s mládežou a Rómami. Mohol by si nám trochu priblížiť, čo ťa motivovalo vtedy a čo ťa motivuje dnes, aby si robil to, čo robíš?

Vyštudoval som žurnalistiku. Po skončení školy som začal pracovať v jednom denníku v Bratislave. Niekde vnútri ma však táto práca neuspokojovala a vnímal som, že to nie je moje miesto. Raz, keď som šiel z práce električkou, čítal som článok o Rómoch. Tu mi zaznela v srdci myšlienka, čo tak ísť medzi Rómov. Bolo to pre mňa zvláštne, lebo som nijakého Róma osobne nepoznal. Táto myšlienka sa však neodbytné vracala. A tak som sa rozhodol urobiť krok. Šiel som na východ, s tým že pôjdem medzi Rómov. Bol rok 2000. Hneď od začiatku som si uvedomoval, že teraz je potrebné sadiť semená pokoja medzi Slovákmi a Rómami. Toto ma motivovalo

vtedy aj dnes, aby som pokračoval v tejto práci.

Máš nejaké krédo alebo myšlienku, ktorou sa riadiš? Kto ťa v živote najviac ovplyvnil?

Moje životné krédo tvorí spojenie dvoch biblických citátov: som neužitočný sluha, ale milovaný syn.

V živote ma veľmi ovplyvnil o. Vladimír Dzurenda, ku ktorému som prišiel na faru v Spišskej Belej na civilnú službu v spomínanom roku 2000. Tu sa začala po jeho boku moja služba medzi Rómami v neďalekej obci Krížová Ves, ale aj príprava do ďalšieho pôsobenia.

Pôsobil si ako lektor a animátor v Diecéznej animátorskej škole (DAŠ), venoval si sa oblasti formácie a evanjelizácie mladých. Ako si spomínaš na ten čas? Čo pre teba znamená evanjelizácia?

Najprv som bol účastníkom na prvej DAŠ, ktorá sa konala ešte na fare v Spišskej Belej. Pamätám si tiež, ako sa zo zdevastovanej budovy vo Važci postupne stalo Diecézne centrum mládeže, kde som bol na viacerých DAŠ ako animátor, či moderátor. Preto DAŠ je pre mňa v prvom rade miestom, kde som mohol prežívať svoju vlastnú formáciu a potom mi bolo ctou byť pri tom, keď som tiež mohol odovzdávať druhým to, čo som prijal.

Prvotná evanjelizácia nie je o tom, že sa dáva jú druhému hotové odpovede. Podľa mňa je to spôsob ako v druhom vzbudiť túžbu po Ježišovi Kristovi. Ako ho najprv ponúknuť ako otázku, ktorú má každý človek hlboko v srdci, aby sa mohol Ježiš pre neho stať odpoveďou.

U nás je známa tvoja láska k Božiemu slovu. Odkiaľ si ju získal?

Je možné, aby si človek s toľkými pracovnými povinnosťami a starostlivosťou o rodinu, ako to dnes vyzerá v mnohých rodinách, dokázal nájsť každý deň čas na čítanie Biblie?

Božie slovo ma priviedlo k obráteniu, keďže som vyrastal bez možnosti jeho poznania. Ako mládežník som bol formovaný v oázovom hnutí, kde sa kladie veľký dôraz na Božie slovo. Čo sa týka odovzdávania Božieho slova, bol pre mňa veľkou inšpiráciou Tom Edwards, ktorý ako laik, veľmi hlboko pozná a vykladá Božie slovo. Božie slovo ma vovádza do Božej prítomnosti.

V poslednej dobe Božie slovo počúvam cez mobilnú aplikáciu. To môžem robiť, keď som v aute, alebo v autobuse, alebo doma. Počúvam ho nielen v slovenčine, ale aj v iných jazykoch, ktoré poznám (anglicky, rusky). Tak sa mi odkrýva jeho hĺbka, lebo každý preklad vyjadří niektorý aspekt toho, čo poznám zo slovenského prekla-

du iným spôsobom. Dokonca počúvam Božie slovo v jazykoch, ktorým vôbec nerozumiem (max. každé 20 – 30 slovo) ako napr. grécky alebo hebrejsky. To ma zase prenáša do atmosféry pôvodných jazykov, v ktorých bolo Božie slovo napísané, pričom Božie slovo sýti ducha, či mu rozumiem alebo nie.

A čo mládež? Čím podľa teba dokáže Biblia pritiahnúť mladých? Čo sa najviac osvedčilo tebe?

Prostredníctvom Biblie som spoznal Ježiša Krista. Celá kniha je o ňom. To je to, čo je na nej príťažlivé a stále bude. Skôr, než by som spomínal nejaké metódy čítania Písma, je dôležitejšie vidieť, či mladý človek má duchovný hlad, či sa Kristus, ako som to spomenul vyššie, stal pre neho otázkou, lebo až potom nájde v Biblii odpovede. Ak niekto nemá duchovný hlad, potrebuje najprv prežiť prvotnú evanjelizáciu. Lebo stretnutie s Kristom a Duchom Svätým nás prirodzene priťahuje k Božiemu slovu.

Na Slovensku sa čoraz častejšie otvára téma spoločenstiev a aktivizovania laikov v Cirkvi. Ako ty vnímaš spoločenstvá a ich službu pre Cirkvev na Slovensku?

V mojom prvom spoločenstve som spoznával Ježiša Krista a formoval sa na jeho učeníka. Keď som si neskôr žil svoj kresťanský život sám, bez spoločenstva, bolo to jedno z najťažších období môjho života. Našťastie ma zase zachránil návrat do spoločenstva. Preto si myslím, že spoločenstvo je pre kresťanský život niečím nevyhnutným nielen, aby som sa mohol duchovne rozvíjať, ale aby my iní nastavili zrkadlo a poznal som pravdu o sebe, či zažíval bratské spoločenstvo.

Čo sa týka všeobecnejšieho pohľadu, Cirkvev

na Slovensku ešte stále prechádza zmenou z modelu klasickej pastorácie k tomu, že kresťanstvo nebude takou masovou záležitosťou ako v minulosti. Pri tomto prechode potrebujú kňazi ešte viac objavovať a doceňovať význam malých spoločenstiev. Už v súčasnosti veľa laikov aktívnych vo farnosti patrí práve do nejakého spoločenstva. Na druhej strane byť v spoločenstve neznamená stať sa exkluzívnym, ale byť prínosom pre širší celok – farnosť alebo spoločnosť. Inak sa spoločenstvo stane klubom, kde je nám spolu dobre ale nič viac.

Dlhé roky si pracoval v Rómskom duchovno-spoločenskom stredisku v Krížovej Vsi, kde si sa usiloval osobnostne formovať, vychovávať a privádzať k viere Rómov. Ako by si opísal túto službu? Aké boli najväčšie výzvy a najväčšie radosti? Čo tá táto služba naučila, čím ťa obohatila?

Intenzívne som pôsobil v Krížovej Vsi v rokoch 2005 – 2015. O službe medzi Rómami zvyknem hovoriť, že je ľahká a ťažká zároveň. Je ľahká, lebo sú otvorení na duchovný svet, a tak sa ich viacero obrátilo cez rôzne evanjelizačné aktivity. To bola moja najväčšia radosť, keď som videl, ako mnohí z nich odovzdali svoj život Ježišovi a začal sa meniť ich život nielen v duchovnej oblasti, ale aj na vzdelanostnej, spoločenskej, či sociálnej úrovni.

Je ťažká, lebo prostredie osady je veľmi poznačené mnohými hriechmi a závislosťami. Mnohí Rómovia od detstva zažívajú rôzne zranenia a sú vystavení negatívnym vplyvom prostredia chudoby. To vedie k tomu, že ten kto slúži medzi nimi sa potrebuje vyzbrojiť veľkou trpezlivosťou a odhodlaním neznechútiť sa. Môže sa stretávať s tým, ako sa mnohí budú k nemu správať s odmietnutím, podozrievaním, ohováraním...

Ako najväčšiu výzvu som v Krížovej Vsi videl, že hoci sa mnohí Rómovia obrátili, chýbalo nám viac spolupracovníkov, ktorí by boli zrelí vo viere a vedeli by ich viesť cez fázu učeníctva. Na diecéznej úrovni je výzvou, aby tu bola väčšia systematickosť a zastrešenie rómskej misie.

Na jar minulého roka si bol vybratý za poradcu Prešovského kraja pre vylúčené komunity. Je to zrejme nová funkcia s cieľom ponúkať konkrétne kroky v tejto oblasti. Mohol by si nám priblížiť na čo si sa zamerlal a čo sa ti za ten čas podarilo?

Stanovil som si niekoľko cieľov, lebo ide o novú pozíciu, ktorá dovtedy na úrade Prešovského kraja nebola realizovaná. V prvom rade som podporoval budovanie siete SAVORE. Ide o neformálnu platformu ľudí angažovaných v rómskych komunitách na rôznych úrovniach: pastoračná práca, sociálna práca, lokálni politici, učitelia a katechéti, pracovníci s mládežou a ďalšie profesie. V novembri 2018 sa v Drienici uskutočnilo už druhé stretnutie platformy SAVORE, ktorá zahŕňa vyše 100 členov, ktorí sa vzájomne zdieľali, povzbudzovali a inšpirovali príkladmi dobrej praxe.

V priamej kompetencii samosprávneho kraja sú stredné školy. V tejto oblasti som pre župana a odbor školstva na VÚC pripravil analýzu a prognózu demografického vývoja Rómov na území kraja do roku 2028. Z analýzy vyplynulo, že o desať rokov budú mať v Prešovskom kraji rómske deti 45% podiel a rómska mládež vo veku 15-26 rokov bude mať vyše 34% podiel. Keďže v súčasnosti len 15-20% Rómov má ukončené stredoškolské vzdelanie, Prešovský kraj si nemôže dovoliť luxus, keď pri rastúcom nedostatku pracovnej sily na trhu práce a rastúcom podiele Rómov v kraji, nechá 80-85% mladých Rómov

odísť do dospelého života bez získania remesla. Preto som v rámci možností regionálnej politiky navrhol rôzne opatrenia, ktoré by mohli túto nepriaznivú situáciu zmeniť.

V kompetencii kraja je tiež mládežnícka politika. Tu v spolupráci so ZKSM, Gréckokatolíckou rómskou misiou a rôznymi odborníkmi vytvárame programový manuál práce s mládežou v sociálne vylúčených komunitách. Veľmi sa teším z tohto diela, ktoré je tesne pred dokončením. Obsahuje praktické tematické moduly pre prácu s touto cieľovou skupinou a bude nápomocné pre rôzne mládežnícke organizácie, ktoré pôsobia v tejto oblasti, aby ich formácia a úsilie o sociálne začleňovanie týchto mladých ľudí boli systematickejšie.

Popri tvojej práci i služby dokážeš byť milujúcim manželom a otcom. Aký je tvoj tajný recept?

Keďže ide o tajný recept, dúfam, že ho neprežradíte ;) K láske treba trochu: "MuženaBoh". Každý sa musí k svojmu receptu dopracovať sám v modlitbe a obete.

Keď sa pozrieš na oblasti, ktoré sú ti obzvlášť blízke: evanjelizácia, mladí, Rómovia, rodiny na Slovensku – v čom by si chcel vidieť zmenu, resp. čo veríš, že sa zmení v najbližších rokoch?

Keď boli slovenskí biskupi na poslednej návšteve Svätého Otca Ad limina apostolorum, ako priority pre Cirkev na Slovensku im dal tri oblasti: rodiny, mládež a Rómov.

Stále mi leží na srdci zmierenie medzi Slovákmi a Rómami. V okresoch Kežmarok, Poprad, Spišská Nová Ves, Levoča, rómske komunity rastú a zároveň tu klasická pastorácia nefunguje. Preto túžim vidieť, ako sa v Spišskej diecéze vytvárajú misijné štruktúry, aby sme vedeli Rómov najprv evanjelizačne zachytiť, ako sa to napr. deje v rámci Prešovského gréckokatolíckeho arcibiskupstva prostredníctvom Gréckokatolíckej rómskej misie.

V poslednej dobe sme sa s manželkou začali viac angažovať v Domácej cirkvi, čo je rodinná vetva oázového hnutia. V tejto oblasti sa vedie obrovský zápas a svojou troškou chceme prispieť k obnove našej rodiny ako aj rodín v našom okolí. V Spišskej diecéze sú vyčlenení dvaja kňazi pre rodinnú pastoráciu, a tak verím, že s Božou pomocou vzniknú nové iniciatívy.

Čo sa týka práce s mládežou, som od nej najviac vzdialený, čo je aj vekom. Preto vám v Komisii pre mládež prajem múdrosť pri rozhodovaní sa, dobrých spolupracovníkov, angažovaných mladých, aby sa dielo práce s mládežou, ktoré započalo v Spišskej diecéze v roku 2000, rástlo a prinášalo veľa ovocia.

*Robo, ďakujeme za (posledný) rozhovor,
ale i za všetko, čo Otec cez teba vykonal.*



STAV MAJETKU, ZÁVÄZKOV A VLASTNÝCH ZDROJOV

Stav majetku, záväzkov a vlastných zdrojov je výsledkom účtovnej závierky 31.12.2019 v nasledujúcej súvahe:

FINANČNÝ PREHĽAD KPM ZA ROK 2019

SÚVAHA

STRANA AKTIV	SUMA (EUR)	STRANA PASIV	SUMA (EUR)
Neobežný majetok	382 143,52	Vlastné zdroje krytia majetku	99 948,52
Obežný majetok	63 637,87	Cudzie zdroje	5 197,31
Časové rozlíšenie	214,78	Časové rozlíšenie	361 801,46
MAJETOK SPOLU	445 996,17	VLASTNÉ ZDROJE A CUDZIE ZDROJE SPOLU	466 947,29

VÝKAZ ZISKOV A STRÁT

NÁKLADY	SUMA (EUR)	VÝNOSY	SUMA (EUR)
Spotreba materiálu	2 822,16	Tržby	4 720,00
Spotreba energie	2 632,96	Ostatné výnosy	9 664,48
Ostatné služby	7 317,09	Prijaté príspevky od iných organizácií	13 807,78
Mzdové náklady a poistenie	11 511,52	Prijaté príspevky od fyzických osôb	8 996,80
Dane	120,14	Prijaté príspevky z podielu zaplatenej dane	9 636,89
Ostatné náklady	17 092,04	Dotácie	3 703,16
Odpisy	14 703,54	VÝNOSY SPOLU	50 529,11
NÁKLADY SPOLU	56 199,45	Výsledok hospodárenia pred zdanením dielu zaplatenej dane	- 5 670,34
		Daň z príjmu	0,00
		VÝSLEDOK HOSPODÁRENIA PO ZDANENÍ	- 5 670,34

Podakovanie

Cirkev

Mons. Štefan Sečka, spišský diecézny biskup,

Mestá, obce, úrady

obec Rabča,
obec Važec,
mesto Poprad.

Inštitúcie a organizácie

Diecézne centrum voľného času vo Važci, Oravské centrum mládeže v Ústí nad Priehradou, Pastoračné centrum Rómov v Čičave, Súkromné centrum voľného času v Krížovej Vsi, Nadácia pre deti Slovenska, Združenie kresťanských spoločenstiev mládeže, Diecézny katechetický úrad Spišskej diecézy, Projekt Godzone, Mládež pre Krista Slovensko, Priatelia komunity Cenacolo, Občianske združenie Vinica, Občianske združenie Humanitas, Inštitút Krista Veľkňaza, Žakovce, Hnutie kresťanských spoločenstiev detí – eRko, Katolícka univerzita v Ružomberku, sestry Božského Vykupiteľa, Spišmarket.

KOMISIA PRE MLÁDEŽ
V SPIŠSKEJ DIECÉZE
JANKA SILANA 365
032 61 VAŽEC

WWW.KOMISIA.SK